CHỦ ĐỀ 9: PHÉP ĐẾM – XÁC SUẤT
MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
Câu 1. (THPT Nguyễn Công Trứ - Hà Tĩnh - 2021) Chọn ngẫu nhiên 
[image: image1.wmf]3

 số 
[image: image2.wmf],,
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 trong tập hợp 
[image: image3.wmf]{
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. Biết xác suất để 
[image: image4.wmf]3

 số chọn ra thỏa mãn 
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 chia hết cho 
[image: image6.wmf]5

 bằng 
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 và 
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 là phân số tối giản. Tính giá trị biểu thức 
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A. 
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B. 
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.
C. 
[image: image13.wmf]81

.
D. 
[image: image14.wmf]79
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Lời giải
Chọn D
Gọi 
[image: image15.wmf]A

 là tập hợp các phần tử thuộc 
[image: image16.wmf]S

 mà chia hết cho 
[image: image17.wmf]5

, 
[image: image18.wmf]A

 có 
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 phần tử.

[image: image20.wmf]B

 là tập hợp các phần tử thuộc 
[image: image21.wmf]S

 mà chia cho 
[image: image22.wmf]5

 dư 
[image: image23.wmf]1

 hoặc dư 
[image: image24.wmf]4

, 
[image: image25.wmf]B

 có 
[image: image26.wmf]11

 phần tử.
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 là tập hợp các phần tử thuộc 
[image: image28.wmf]S

 mà chia cho 
[image: image29.wmf]5

 dư 
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 hoặc dư 
[image: image31.wmf]3

,
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 có 
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 phần tử.
Ta có nhận xét
+ Với 
[image: image34.wmf]kA
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 thì 
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 chia hết cho 
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+ Với 
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 thì 
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 chia cho 
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 dư 
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+ Với 
[image: image41.wmf]kC
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 chia cho 
[image: image43.wmf]5

 dư 
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Số phần tử của không gian mẫu là 
[image: image45.wmf]3
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Để chọn được 
[image: image46.wmf]3

 số thỏa mãn bài toán, ta có hai trường hợp
+ Trường hợp: 
[image: image47.wmf]3

 số được chọn đều thuộc 
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, có 
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 cách chọn.
+ Trường hợp: 
[image: image50.wmf]3

 số được chọn có mỗi số thuộc mỗi tập 
[image: image51.wmf],,
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, có 
[image: image52.wmf]111
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 cách chọn.
Suy ra số phần tử của biến cố là 
[image: image53.wmf]3111
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Xác suất của biến cố là 
[image: image54.wmf]3111
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Câu 2. (THPT Nguyễn Huệ - Phú Yên - 2021) Có ba chiếc hộp: hộp I có 4 bi đỏ và 5 bi xanh, hộp II có 3 bi đỏ và 2 bi đen, hộp III có 5 bi đỏ và 3 bi vàng. Lấy ngẫu nhiên ra một hộp rồi lấy một viên bi từ hộp đó. Xác suất để viên bi lấy được màu đỏ bằng
A. 
[image: image56.wmf]601
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B. 
[image: image57.wmf]6
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C. 
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D. 
[image: image59.wmf]61
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Lời giải
Chọn A
Lấy ngẫu nhiên một hộp.
Gọi 
[image: image60.wmf]1
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 là biến cố lấy được hộp I;
Gọi 
[image: image61.wmf]2
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 là biến cố lấy được hộp II;
Gọi 
[image: image62.wmf]3
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 là biến cố lấy được hộp III.
Suy ra 
[image: image63.wmf](
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Gọi 
[image: image64.wmf]C

 là biến cố “lấy ngẫu nhiên một hộp, trong hộp đó lại lấy ngẫu nhiên một viên bi và được bi màu đỏ”.
Ta có: 
[image: image65.wmf](
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Câu 3. (THPT Ba Đình - Thanh Hóa - 2021) Gọi 
[image: image70.wmf]S

 là tập hợp tất cả các số tự nhiên có 
[image: image71.wmf]4

 chữ số khác nhau đôi một được chọn từ các chữ số 
[image: image72.wmf]1,2,3,4,5,6,7,8,9

. Xác định số phần tử của 
[image: image73.wmf]S

. Lấy ngẫu nhiên một số từ 
[image: image74.wmf]S

. Tính xác suất để số được chọn là số chia hết cho số 
[image: image75.wmf]11

 và tổng 
[image: image76.wmf]4

 chữ số của nó cũng chia hết cho 
[image: image77.wmf]11
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Chọn C
Số phần tử của không gian mẫu là 
[image: image82.wmf]4
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Xét một số tự nhiên thuộc 
[image: image83.wmf]xS
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 với 
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, ta có 
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 chi hết cho 
[image: image86.wmf]11

 khi và chỉ khi 
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 là số chia hết cho 
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Ta lại có tổng các chữ số của 
[image: image89.wmf]x

 chia hết cho 
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 nên 
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Bây giờ ta xét tập hợp 
[image: image93.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

{

}

2;9;3;8;4;7;5;6

T

=

 ta tấy cứ hai cặp số thuộc 
[image: image94.wmf]T

 sẽ cho ta 
[image: image95.wmf]8

 số 
[image: image96.wmf]x

 thỏa mãn đồng thời hai điều kiện trên, do vậy số tất cả các số 
[image: image97.wmf]x

 thỏa mãn cả hai điều kiện trên là 
[image: image98.wmf]2
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Xác suất để số được chọn là số chia hết cho số 
[image: image99.wmf]11

 và tổng 
[image: image100.wmf]4

 chữ số của nó cũng chia hết cho 
[image: image101.wmf]11

 là 
[image: image102.wmf]2
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Câu 4. (THPT Nguyễn Đức Cảnh - Thái Bình - 2021) Gọi 
[image: image103.wmf]S

 là tập hợp các số tự nhiên gồm 6 chữ số đôi một khác nhau được thành lập từ các chữ số 
[image: image104.wmf]0;1;2;3;4;5;6;7;8

. Chọn ngẫu nhiên một số từ tập 
[image: image105.wmf]S

. Xác suất để số được chọn không có hai chữ số chẵn đứng cạnh nhau bằng
A. 
[image: image106.wmf]97
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B. 
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Lời giải
Chọn A
Gọi số cần tìm: 
[image: image110.wmf]abcdef


Ta có: 
[image: image111.wmf](
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Vì số được chọn có 6 chữ số nên ít nhất phải có hai chữ số chẵn.
Và vì số được chọn không có hau chữ số chẵn đứng cạnh nhau nên số được chọn tối đa là 3 chữ số chẵn.
*TH1: Số được chọn có đúng hai chữ số chẵn
+ Xếp 4 chữ số lẻ trước: 
[image: image112.wmf]4!

 cách
[image: image113.png]1e





+ Lấy 2 số chẵn trong 5 số chẵn xếp vào 2 trong 5 ô: có 
[image: image114.wmf]22
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+ Trường hợp có số 0 ở đầu (xếp 1 số chẳn trong 4 số vào 1 trong 4 ô còn lại) có: 
[image: image115.wmf]11
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Suy ra: TH1 có 
[image: image116.wmf](
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*TH2: Số được chọn có 3 chữ số chẵn
[image: image117.png]



+ Xếp 3 chữ số lẻ trước: 
[image: image118.wmf]3
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+ Xếp 3 số chẵn bất kỳ trong 5 chữ số chẵn xếp vào 3 ô trong 4 ô: có 
[image: image119.wmf]33
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+ Trường hợp có số 0 ở đầu có: 
[image: image120.wmf]22
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Suy ra: TH2 có 
[image: image121.wmf](
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Do đó: Số các số cần tìm thỏa mãn YCBT là: 
[image: image122.wmf](
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Xác suất cần tìm là: 
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Câu 5. (THPT Hậu Lộc 4 - Thanh Hóa - 2021) Cho hai hộp đựng bi, đựng 
[image: image124.wmf]2

 loại bi là bi trắng và bi đen, tổng số bi trong hộp là 
[image: image125.wmf]20

 bi và hộp thứ nhất đựng ít bi hơn hộp thứ hai. Lấy ngẫu nhiên từ mỗi hộp 
[image: image126.wmf]1

 bi. Cho biết xác suất để lấy được 
[image: image127.wmf]2

 bi đen là 
[image: image128.wmf]55
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, tính xác suất để lấy được 
[image: image129.wmf]2

 bi trắng?
A. 
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D. 
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Lời giải
Chọn A
Hộp thứ nhất có chứa 
[image: image134.wmf]x

 viên bi, trong đó có 
[image: image135.wmf]d

 viên bi đen.
Hộp thứ hai có chứa 
[image: image136.wmf]x
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viên bi, trong đó có 
[image: image137.wmf]d
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Ta có: 
[image: image138.wmf]20, 
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Xét phép thử: Lấy ngẫu nhiên từ mỗi hộp 
[image: image139.wmf]1

 viên bi.
Số phần tử không gian mẫu: 
[image: image140.wmf](
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Gọi A là biến cố lấy được hai bi đen, suy ra 
[image: image141.wmf](
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Theo giả thiết, ta có: 
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[image: image143.wmf]
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Suy ra: 
[image: image145.wmf](
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Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image146.wmf],
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Khi đó 
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Do đó hộp thứ nhất chứa 1 bi trắng, hộp thứ hai chứa 3 bi trắng.
Gọi B là biến cố lấy được hai bi trắng.
Ta có: 
[image: image150.wmf](
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Câu 6. (THPT Đồng Quan - Hà Nội - 2021) Cho tập hợp 
[image: image151.wmf]{
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 là tập hợp 
[image: image152.wmf]30

 số nguyên dương đầu tiên. Lấy ngẫu nhiên 
[image: image153.wmf]3

 số khác nhau trong tập 
[image: image154.wmf]S

, xác suất sao cho ba số lấy được có tổng các lập phương của chúng là một số chia hết cho 
[image: image155.wmf]4

 thuộc khoảng nào trong các khoảng sau đây?
A. 
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Lời giải
Chọn A
Không gian mẫu 
[image: image160.wmf](
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Gọi 
[image: image161.wmf]A

 là biến cố 
[image: image162.wmf]"

Tổng lập phương của ba số lấy ra chia hết cho 
[image: image163.wmf]4

.
[image: image164.wmf]"


Trường hợp 1: 
[image: image165.wmf]3

số chọn được là số chẵn khi đó tổng lập phương của chúng chia hết cho 
[image: image166.wmf]4
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Do đó ta có 
[image: image167.wmf]3
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Trường hợp 2 : Trong 
[image: image168.wmf]3

 số được chọn có 
[image: image169.wmf]1

 số chẵn, 
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 số chia 
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 số chia 
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Có 15 số chẵn, 8 số chia 
[image: image176.wmf]4

 dư 1 là 
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 số chia 
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Do đó ta có 
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Suy ra 
[image: image183.wmf](
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Câu 7. (THPT Lê Lợi - Thanh Hóa - 2021) Chọn ngẫu nhiên ba số 
[image: image184.wmf],,
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[image: image185.wmf]{
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[image: image186.wmf]222
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 chia hết cho 
[image: image187.wmf]3

 bằng 
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[image: image189.wmf],
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 là các số nguyên dương và phân số 
[image: image190.wmf]m
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A. 
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B. 
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D. 
[image: image195.wmf]127
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Lời giải
Chọn D
Xét phép thử : ‘‘ Chọn ngẫu nhiên ba số 
[image: image196.wmf],,

abc

 trong tập 
[image: image197.wmf]{
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Gọi 
[image: image198.wmf]A

 là biến cố: ‘‘ Ba số tìm được thỏa mãn 
[image: image199.wmf]222
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 chia hết cho 
[image: image200.wmf]3
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Ta có 
[image: image201.wmf](
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Tập hợp các số 
[image: image202.wmf]{
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 số chia hết cho 
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+) 14 số không chia hết cho 
[image: image206.wmf]3

 : Các số còn lại thuộc 
[image: image207.wmf]S
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Ta thấy số chính phương chia cho 
[image: image208.wmf]3

 hoặc chia hết hoặc dư 1.
Do đó, các trường hợp thuận lợi cho biến cố 
[image: image209.wmf]A

 là :
Trường hợp 1 : 
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[image: image211.wmf]3
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 cùng chia hết cho 
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[image: image215.wmf],,

abc

.
Trường hợp 2: 
[image: image216.wmf]222
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 cùng chia cho 
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 dư 
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Vậy xác suất của biến cố 
[image: image224.wmf]A

 là: 
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Câu 8. (Liên trường huyện Quảng Xương - Thanh Hóa - 2021) Trong buổi sinh hoạt nhóm của lớp, tổ một có 
[image: image228.wmf]12

 học sinh gồm 4 học sinh nữ trong đó có Dung và 8 học sinh nam trong đó có Hải. Chia tổ thành 3 nhóm, mỗi nhóm gồm 4 học sinh và phải có ít nhất 1 học sinh nữ. Tính xác suất để Dung và Hải thuộc cùng một nhóm
A. 
[image: image229.wmf]5

16

.
B. 
[image: image230.wmf]11

16

.
C. 
[image: image231.wmf]3

16

.
D. 
[image: image232.wmf]7
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.
Lời giải
Chọn D
( Ta có: Không gian mẫu là số cách chia 12 học sinh thành 3 nhóm và phải đảm bảo mỗi nhóm có ít nhất 1 học sinh nữ, giả sử:
- Nhóm thứ nhất có 2 học sinh nữ, 2 học sinh nam, có: 
[image: image233.wmf]22

48

.

CC

 cách
- Nhóm thứ hai có 1 học sinh nữ và 3 học sinh nam, có: 
[image: image234.wmf]13

26

.

CC

 cách
Sau khi chia nhóm thứ nhất và thứ hai xong thì còn lại 1 nữ và 3 nam nên để chọn nhóm còn lại thì chỉ có duy nhất 1 cách
Vậy không gian mẫu ta có được là: 
[image: image235.wmf]2213
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cách.
( Trường hợp 1: Dung và Hải cùng với 1 bạn nam và 1 bạn nữ tạo thành 1 nhóm nên có: 
[image: image236.wmf]11

37

.

CC

 cách. Nhóm thứ hai có 3 bạn nam và 1 bạn nữ có 
[image: image237.wmf]13

26

.

CC

cách. Cuối cùng còn lại 3 bạn nam và 1 bạn nữ nên chỉ có duy nhất 1 cách. Suy ra trường hợp này có: 
[image: image238.wmf]1113
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CCCC

cách.
( Trường hợp 2: Dung và Hải cùng với 2 bạn nam tạo thành 1 nhóm nên có: 
[image: image239.wmf]2

7

C

cách. Nhóm thứ hai có 2 bạn nam và 2 bạn nữ nên có: 
[image: image240.wmf]22

53

.

CC

cách. Còn lại 3 bạn nam và 1 bạn nữ nên chỉ có du nhất 1 cách cho nhóm thứ ba. Suy ra trường hợp này có: 
[image: image241.wmf]222

537

..

CCC

cách.
( Trường hợp 3: Dung và Hải cùng với 2 bạn nam thành một nhóm. Nhóm thứ hai có 3 bạn nam và 1 bạn nữ. Suy ra nhóm thứ ba có 2 bạn nam và 2 bạn nữ. Trường hợp này vô tình trùng trường hợp thứ hai nên ta không cần tính nữa
Suy ra tổng biến cố thỏa mãn đề bài cho là: 
[image: image242.wmf]1113222
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 cách.
Vậy, xác suất để Dung và Hải thuộc cùng một nhóm là 
[image: image243.wmf]()14707
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Câu 9. (Chuyên Thoại Ngọc Hầu - An Giang - 2021) Gọi 
[image: image244.wmf]S

 là tập hợp các số tự nhiên có 
[image: image245.wmf]6

 chữ số. Chọn ngẫu nhiên một số từ 
[image: image246.wmf]S

, tính xác suất để các chữ số của số đó đôi một khác nhau và phải có mặt chữ số 
[image: image247.wmf]0

 và 
[image: image248.wmf]1

.
A. 
[image: image249.wmf]7
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.
B. 
[image: image250.wmf]7
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.
C. 
[image: image251.wmf]7
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.
D. 
[image: image252.wmf]189
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.
Lời giải
Chọn B
( Gọi số tự nhiên có 
[image: image253.wmf]6

 chữ số là 
[image: image254.wmf]12345
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.
Chọn 
[image: image255.wmf]1

a

: có 
[image: image256.wmf]9

 cách.
Chọn 
[image: image257.wmf]2

a

: có 
[image: image258.wmf]10

 cách.
Chọn 
[image: image259.wmf]3

a

: có 
[image: image260.wmf]10

 cách.
Chọn 
[image: image261.wmf]4

a

: có 
[image: image262.wmf]10

 cách.
Chọn 
[image: image263.wmf]5

a

: có 
[image: image264.wmf]10

 cách.
Chọn 
[image: image265.wmf]6

a

: có 
[image: image266.wmf]10

 cách.
Suy ra số các phần tử của 
[image: image267.wmf]S

 là: 
[image: image268.wmf]5
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 cách.
( Chọn ngẫu nhiên một số từ 
[image: image269.wmf]S



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image270.wmf](
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( Gọi 
[image: image271.wmf]A

 là biến cố: “Số được chọn có 6 chữ số đôi một khác nhau và có mặt chữ số 
[image: image272.wmf]0

 và 
[image: image273.wmf]1
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TH1: 
[image: image274.wmf]1

1

a
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Có 5 vị trí để xếp số 0.
Và có 
[image: image275.wmf]4

8

A

 cách chọn 4 vị trí còn lại.
Suy ra có: 
[image: image276.wmf]4
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 số.
TH2: 
[image: image277.wmf]1
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Chọn 
[image: image278.wmf]1

a

: có 8 cách.
Xếp hai số 0 và 1 có: 
[image: image279.wmf]2

5

20

A
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 cách.
Xếp vào 3 vị trí còn lại có: 
[image: image280.wmf]3
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210
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 cách.
Suy ra có: 
[image: image281.wmf]8.20.21033600
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số.
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Câu 10. (Chuyên Quang Trung - Bình Phước - 2021) Có 
[image: image283.wmf]6

học sinh gồm 
[image: image284.wmf]2

học sinh trường A, 
[image: image285.wmf]2

học sinh trường B và 
[image: image286.wmf]2

học sinh trường C sắp xếp trên một hàng dọc. Xác suất để được cách cách sắp xếp mà hai học sinh trường C thì một em ngồi giữa hai học sinh trường A và một em ngồi giữa hai học sinh trường B là
A. 
[image: image287.wmf]1
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.
B. 
[image: image288.wmf]1
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.
C. 
[image: image289.wmf]1

180

.
D. 
[image: image290.wmf]1
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Lời giải
Chọn B
( Số phần tử của không gian mẫu: 
[image: image291.wmf](

)
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n

W=

.
( Gọi A là biến cố “hai học sinh trường C thì một em ngồi giữa hai học sinh trường A và một em ngồi giữa hai học sinh trường B”.
Ta có:
+ Sắp xếp 2 học sinh trường A có 2! cách.
+ Sắp xếp 2 học sinh trường B có 2! cách.
+ Sắp xếp 2 học sinh trường C (trong đó 1 học sinh ở giữa 2 học sinh trường A vừa xếp, 1 học sinh ở giữa 2 học sinh trường B vừa xếp) có 2! cách.
+ Xem 2 học sinh trường A và 1 học sinh trường C vừa xếp như một phần tử (ACA), 2 học sinh trường B và 1 học sinh trường C vừa xếp như một phần tử (BCB). Sắp xếp phần tử (ACA) và (BCB) có 2! cách.
Vậy 
[image: image292.wmf]()2!.2!.2!.2!
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Suy ra xác suất của biến cố A là: 
[image: image293.wmf]()1
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Câu 11. (Chuyên Hạ Long - Quảng Ninh - 2021) Cho một đa giác đều có 20 đỉnh nội tiếp nội tiếp trong một đường tròn tâm 
[image: image294.wmf]O

. Gọi 
[image: image295.wmf]X

 là tâp các tam giác có các đỉnh là các đỉnh của đa giác trên. Xác suất để chọn một tam giác từ tập 
[image: image296.wmf]X

 là tam giác vuông nhưng không phải là tam giác cân bằng
A. 
[image: image297.wmf]10
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.
B. 
[image: image298.wmf]8
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.
C. 
[image: image299.wmf]3
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.
D. 
[image: image300.wmf]1
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Lời giải
Chọn B
Số phần tử của tập 
[image: image301.wmf]X

 là 
[image: image302.wmf]3
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Có 10 cách chọn cạnh huyền của một tam giác vuông (vì có 10 cạnh đi qua tâm của đường tròn), ứng với đó có 18 cách chọn đỉnh còn lại của tam giác vuông.
Suy ra số cách chọn tam giác vuông là 
[image: image303.wmf]10.18180
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.
Do đó số tam giác vuông không cân là 
[image: image304.wmf]18010.2160
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image305.wmf]()160
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Vậy xác suất cần tìm là 
[image: image306.wmf]()1608
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Câu 12. (Chuyên ĐHSP Hà Nội - 2021) Một nhóm 
[image: image307.wmf]10

 học sinh gồm 
[image: image308.wmf]5

 học sinh nam trong đó có An và 
[image: image309.wmf]5

 học sinh nữ trong đó có Bình được xếp ngồi vào 
[image: image310.wmf]10

 cái ghế trên một hàng ngang. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp nam và nữ ngồi xen kẽ, đồng thời An không ngồi cạnh Bình?
A. 
[image: image311.wmf](

)

2

16.4!

.
B. 
[image: image312.wmf]16.8!

.
C. 
[image: image313.wmf](

)

2

32.4!

.
D. 
[image: image314.wmf]32.8!

.
Lời giải
Chọn C
Đánh số 
[image: image315.wmf]10

 vị trí tương ứng với 
[image: image316.wmf]10

 ghế như sau:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Trường hợp 1. Xếp các học sinh nam ở vị trí lẻ và các học sinh nữ ở vị trí chẵn.
+ Nếu An ở vị trí (1) thì chỉ có thể xếp Bình vào các vị trí (4), (6), (8), (10) 
[image: image318.wmf]®

 Có 4 cách xếp An và Bình.
Xếp 4 bạn nam còn lại vào các vị trí (3), (5), (7), (9) có 
[image: image319.wmf]4!

 cách xếp.
Xếp 4 bạn nữ còn lại vào 4 vị trí chẵn còn lại có 
[image: image320.wmf]4!

 cách xếp.

[image: image321.wmf]®

 Có 
[image: image322.wmf](

)

2

4.4!

 cách xếp học sinh trong trường hợp An ở vị trí (1).
+ Nếu An ở một trong các vị trí (3), (5), (7), (9) 
[image: image323.wmf]®

 Có 4 cách xếp An.
Với mỗi cách xếp An, có 3 cách xếp Bình (không ngồi cạnh An và ở vị trí chẵn).
Xếp 4 bạn nam còn lại có 
[image: image324.wmf]4!

 cách xếp và xếp 4 bạn nữ còn lại có 
[image: image325.wmf]4!

 cách xếp.

[image: image326.wmf]®

 Có 
[image: image327.wmf](
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(

)

22

4.3.4!12.4!

=

 cách xếp trong trường hợp An ngồi ở các vị trí (3). (5), (7), (9).
Vậy có 
[image: image328.wmf](
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)
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)

222

4.4!12.4!16.4!
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 cách xếp học sinh trong trường hợp 1.
Trường hợp 2. Xếp các học sinh nam ở vị trí chẵn và các học sinh nữ ở vị trí lẻ.
Tương tự trường hợp 1, có 
[image: image329.wmf](

)

2

16.4!

 cách xếp.
Vậy có tất cả 
[image: image330.wmf](
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)

222
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 cách xếp học sinh thỏa mãn bài toán.
Câu 13. (Chuyên ĐH Vinh - Nghệ An - 2021) Có 
[image: image331.wmf]10

 học sinh, gồm 
[image: image332.wmf]5

 học sinh lớp 12A và 
[image: image333.wmf]5

 học sinh lớp 12B tham gia một trò chơi. Để thực hiện trò chơi, người điều hành ghép ngẫu nhiên 
[image: image334.wmf]10

 học sinh thành 
[image: image335.wmf]5

 cặp. Xác suất để không có cặp nào gồm hai học sinh cùng lớp bằng
A. 
[image: image336.wmf]1
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.
B. 
[image: image337.wmf]4
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.
C. 
[image: image338.wmf]8
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.
D. 
[image: image339.wmf]2
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.
Lời giải
Chọn C
Lấy 
[image: image340.wmf]2

 học sinh trong 
[image: image341.wmf]10

 học sinh để tạo thành một cặp có 
[image: image342.wmf]2

10

C

 cách,
Lấy 2 học sinh trong 
[image: image343.wmf]8

 học sinh để tạo thành một cặp có 
[image: image344.wmf]2

8

C

 cách,
Lấy 2 học sinh trong 
[image: image345.wmf]6

 học sinh để tạo thành một cặp có 
[image: image346.wmf]2

6

C

 cách,
Lấy 2 học sinh trong 
[image: image347.wmf]4

 học sinh để tạo thành một cặp có 
[image: image348.wmf]2

4

C

 cách,
Lấy 
[image: image349.wmf]2

 học sinh trong 
[image: image350.wmf]2

 học sinh để tạo thành một cặp có 
[image: image351.wmf]2

2

C

 cách.
Áp dụng quy tắc nhân ta có 
[image: image352.wmf]22222
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Gọi A là biến cố “trong 5 cặp không có cặp nào gồm hai học sinh cùng lớp”
Lấy 1 học sinh trong 5 học sinh của lớp 12A có 5 cách, lấy 1 học sinh trong 5 học sinh của lớp 12B có 5 cách để ghép thành 1 cặp có 5.5 cách
Lấy 1 học sinh trong 4 học sinh của lớp 12A có 4 cách, lấy 1 học sinh trong 4 học sinh của lớp 12B có 4 cách để ghép thành 1 cặp có 4.4 cách
Lấy 1 học sinh trong 3 học sinh của lớp 12A có 3 cách, lấy 1 học sinh trong 3 học sinh của lớp 12B có 3 cách để ghép thành 1 cặp có 3.3 cách
Lấy 1 học sinh trong 2 học sinh của lớp 12A có 2 cách, lấy 1 học sinh trong 2 học sinh của lớp 12B có 2 cách để ghép thành 1 cặp có 2.2 cách
Lấy 1 học sinh trong 1 học sinh của lớp 12A có 1 cách, lấy 1 học sinh trong 1 học sinh của lớp 12B có 1 cách để ghép thành 1 cặp có 1.1 cách.
Áp dụng quy tắc nhân ta có 
[image: image353.wmf]()5.5.4.4.3.3.2.2.1.1
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[image: image354.wmf]22222
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